## 〈自選章節〉

面海第一排海階地,海拔七十七公尺高,厚山居民稱這段海岸為「七七海 岸」。 沒有任何道路可以抵達,這段海岸啊,必須徒步涉渡流量驚人的開闊河 口,或 者盤山翻越兩座陡峭山頭,再降下兩處絕壁才能抵達,不然就是開船從 海上來,冒著河海衝突時時情緒激動的河口捲浪,搶灘上岸。 歸于溪,盤繞 北厚山迂迴穿切,攜帶龐沛的流量隨地勢高低落差,在七七海岸 的北側沖出一 片開闊河口。河口以南,相鄰不到一公里,難以想像,另一道溪在這 裡出海。 厚山人稱這條溪為肅溪。肅溪源自南厚山火山群,也是盤山穿切整座火山 山脈 後,與北方來的歸于溪,相隔約七百公尺,一南一北,並局衝下深邃大海。 山、河、海四面包夾,仿若天險阻隔。七七海岸背倚高山,兩袖溪流湍急,面 向深 海為懷,形勢孤絕。 也餘討海時,有次引擎故障熄火,他的漁船「展福 號」失去動力在海上漂流。 一直漂流到七七海岸沿海,他下的錨終於才抓牢了 堅硬的礁盤海床。 也餘錨泊在七七近岸,鑽進機艙修繕故障的引擎。 當時也 餘年近三十,算是邊角漁港少見的少年漁夫。 那年代的漁撈觀點,以為海裡頭 的魚如海量般無垠無限,以為魚是老天賜予人 類千百年如何也取不盡抓不完的 自然資源。那年代討海捕魚的模式,除了搏風戰浪 穿梭於不測風險的海域,剩 下的就是拼命抓飽、抓滿,拼命填滿漁艙。那年代討 海,等於是一場場海上生 活拚鬥,沒有人會想太多,關於漁獲量太大可能傷損魚 價,沒有人會去想,這 樣拼命是否值得,想都不會有人想到,這樣拚下去是否傷及 海水裡魚族數量的 基礎。 根本是抓紅了眼。 從邊角漁港築港完成算起,競賽一樣漁船起跑,開 始來回耕犁厚山這片原始海 田。隨現代漁具設備精進,隨高效率漁法演進,漁 獲量一路飆升。也餘是參與其 中,海上第一現場,多年經驗,他手上的漁繩讓 他手感敏銳,他清楚感受到,漁繩 另一端漁獲掙動的力道,不再過去那般豪 邁。 漁繩兩端牽扯出的張力,是漁人和漁獲最直接的對話。也餘心中比較了一 年 年、一次次的拉拔,他隱約覺得不妥。果然,厚山原始魚場的漁獲好光景撐 不過半 世紀。漁獲量快速衝頂後,資源過度擠壓下,已經走到了這片海田產出 量能的天花 板。 接著,一年不如一年,漁獲量掉到僅能依賴持續精進的設備 和技術勉強維持。 也因為持平了一段日子,厚山漁人並未警覺,這片海,像一 道已經衝到了大瀑布前 的溪流。 這片海,已經悄悄走到一場大風暴跟前。 也 餘漁撈經驗十數年,算是走過一小段厚山漁撈繁盛的風光時期。眼睛看不見的 海面底下,只有心思敏銳的漁人清楚知道水中魚族的增減變化。特別是從小喜 歡 看魚、喜歡抓魚、也喜歡吃魚的也餘,捕魚這些年來,他發現,拉上甲板的 魚一條 比一條愁眉苦臉,一天比一天鬱鬱憂愁。 厚山漁撈不過半世紀風光,

誰會料到,從勃發的春日那麼快已經一路走到秋風 落葉,而且很快就要陷落在 凛冽蕭瑟的寒冬裡。 機會如水平儀對傾斜角度的敏感,以前是拜託船長收留才 能登船從事討海工 作,如今是船長到處拜託也找不到年輕人願意上船。厚山年 輕人的討海意願,跟厚 山漁獲量下墜曲線的趨勢一模一樣。也餘當然知道,討 海這行業,已走到進入永夜 前的短暫餘光裡。 以為一輩子風光的漁撈討海生 活,誰知道,不過短短幾年已經走到盡頭。 七七海岸地處偏僻,實際上,這段 海岸與厚山小城的距離並不遙遠。 厚山小城倚著厚山灣發展,而厚山灣和七七 海岸不過隔著宛若天險的開闊河 口。說它偏僻偏遠,不過是厚山人因交通不便 感覺上難以抵達的遙遠感。 狹長狀的厚山平原,南北向迤邐。西邊靠緊高山, 東邊緊臨大海。這片狹長狀 平原,明顯是歸于溪和肅溪自崇山峻嶺中一顆石頭 一粒沙隨溪流堆疊在河口,經年 累月,跟沿岸海流攜手合作,望北鋪出約二十 多公里長的條狀沖積平原。 因為堆積效應和差異侵蝕,平原南段是向海突出的 河口沖積扇,北端是山勢聳 峻的北厚山斷崖。厚山灣兩端突出,中段內凹,形 成一泓弧線優美的半月型海灣。 厚山平原順著北厚山往北延伸,停在厚山斷崖 下。厚山先民最早來自南方諸 島,他們搭乘原始孤舟漂海而來。後來有些是盤 山越嶺緣著歸干溪溪谷從高山下來 的高山部族。晚近開通了從北方南下的一條 臨海道路,吸引大批北方大城裡來厚山 屯墾的移民。這一批批年代相隔先後來 到這塊沖積平原上生活的人們,聚合成偏山 偏海仿若遺世獨立的厚山居民。 坊間傳說,會來厚山定居的厚山先人,性格上大概分得出軟、硬兩種截然不同 的特質。其中一種是帶著披荊斬棘開疆闢土的決心,前來厚山探險開發的硬底 子冒 險性格;另一種是犯錯謫貶流放邊疆的政府或公司員工;也有些是欠債跑 路躲到厚 山隱姓埋名默默過日子的失意商人,這些是隨遇而安的軟調子逃避性 格。 這兩種本質不同的人,被框限在厚山小城山海圍住的半封閉半月型沖積平 原上 一起過生活,年代的齒輪或許早已輾碎了原本仿若黑白分明的性格界線。 照理說, 有機會開花結果發展成若山穩固、若海漂泊,深受山海環境影響的厚 山浪漫風氣。然而也有可能,因為「山近山更遠,臨海不親海」的反作用力 吧。山稜線、海岸線 幾乎困住了這群習慣壓抑的厚山人。遺世獨立的自然環 境,逐漸演變成溫吞溫和不 親山也不親海,融合成與世無爭怕麻煩只想好好過 日子的厚山特殊性格。 大約五十多年前,當時從中央來地方視察的首長聽從地 方民代建議,厚山要發展,少不了一座漁港。於是,厚山灣北端緊臨厚山斷崖 邊,開闢了一座漁港。這座 漁港落在北厚山灣的邊邊角角,得名「邊角漁 港」。 有了這座漁港後,厚山居民原本保守的平地生活果然打開了一扇向海的 門戶。 靠山吃山,靠海吃海的念頭終得萌芽。厚山平原上原本井然有序的農田

果園,多了 邊角漁港進出的漁船,再加上後來發展出沿著海灣水田般泛著天光 倒影的魚塭養 殖。厚山居民發展出半農半漁慢調子的特殊生活模式,不至於富 庶,但大致上是自 給自足的平衡狀態。從此,厚山小城過著有別於北方工商大 城擁擠競爭的「厚山生活步調」。「急什麼,慢慢來。」是厚山人的口頭禪。 厚山的時間,仿如懸掛在山海悠久 地質古老的慢調子鐘擺上。厚山小城,似乎 陷在厚重歷史大書的某一頁不為人知的 缺頁中。 修好引擎後,也餘在舷邊眺 望七七海岸好一陣子。 除了長短粗細如鹿砦堆砌在灘上的漂流木長牆,這段海 岸看起來,形勢孤絕, 一片荒蕪。 看來是一段沒人到過、沒人踩過,不識足 跡的原始海岸。 那趟漂流回來後,也餘感覺到有股莫名的引力,始終拉住他的 心思朝向這段海 岸。 脫險回來好一段日子了,他的心仍停留在「漂流木長牆 後,似乎隱藏著想不到 也看不透的一股神祕力量」。 忘了是有感而發或其他原 因,當時也餘站在「展福號」舷邊,望著七七海岸不由自主地脫口說了句, 「了結討海生活後,就來這裡盡一些責任。」他常覺得魚源 枯竭的眾多原因 中,討海多年的自己多少得背負些責任。 相較於北方大城,若以「邊陲」來形 容厚山小城,沒有人會有意見。對比之 下,七七海岸可說是整個厚山環境中邊 陲再邊陲的小角落。「為何想來這種荒僻的 原始海岸過生活?又如何盡責 任?」也餘問過自己。現實上,這段海岸恐怕連如何 生存下去的基本條件都不 具備吧。想要來這裡生活的意念,只能自我解釋為,可能 是退隱山林的浪漫憧 憬吧。 住在連活下來都有問題的海岸,也餘對這段海岸的嚮往可說是完全不切 實際。 何況退休念頭,對一個才年近三十的小伙子來說,未免也太早了些。也 難怪,在厚 山灣從事魚塭養殖相當成功,也是也餘的鄰居、同學兼好朋友,尤 亮,當他聽了也,餘敘說故障漂流到七七海岸而引發對未來的退休憧憬時,尤亮 這樣說也餘,「又來 了,是不是對現實生活不滿?是不是孤僻過了頭?也不想 想,我們的祖先從大城移 居到厚山,算是已經退到邊緣角落,而你又從好好陸 地工作退去海上捕魚,你現在 竟然還要繼續退到那鳥不生蛋的什麼鬼地方去? 我當然知道討海這條路走不下去 了,來我的魚場啊,我魚事屋魚場哪個職位隨 便你挑,都不會輸給你討海所得。」不是不滿,也不是海上捕魚生活厭倦了, 不算是孤僻,也不急於換跑道找工 作,也餘一時也說不明白,到底當時站在修 好的船舷邊,看著一小段距離外的七七海岸,除了感受到一股神祕原始的力量 呼喚他,同時,出現在他腦子裡的意象,還 隱約包括好幾條魚的身影。捕魚這 麼多年,也餘對魚族並不陌生,他認得當時在他 腦子裡出現的魚影中,相對清 楚的影像是一條鳴劍魚和一條烏紅。招喚的引力、這 些魚影,好一段時間在也 餘腦海裡浮浮沉沉。 那一次故障漂流,是碰巧呢,還是海流牽引?也餘又想,

七七海岸的確埋了不 少線索在他心裡。若只是一時間的幻影也就罷了,偏偏潮 汐一樣,這段日子來,這 些影像時時潮漲、潮滿,一次次隨潮汐節拍漫上也餘 心頭的灘坡。 「找時間搶灘上去一趟。」也餘下了決心